Физика 8. Электрические явления.

 (25. Электризация тел.
Опыт: Электризация: два тела, если их потереть друг о друга, начинают притягивать другие тела.
Опыт: Тереть не обязательно, достаточно привести в соприкосновение (трение увеличивает площадь контакта).

Опыт: Всегда электризуются оба тела.

Электрический заряд - мера способности тел к электрическому взаимодействию. 

Обозначение: q
Единица измерения: Кулон [Кл]
Заряд можно передать, коснувшись другого тела.

(26. Два рода электрических зарядов. Взаимодействие заряженных тел.

Опыт: Некоторые заряженные тела притягиваются друг к другу, а некоторые отталкиваются.

Вывод: Существует два рода зарядов: положительные (напр. стекло, потертое о шелк) и отрицательные (напр. янтарь, потертый о шерсть); тела, заряженные одноименно отталкиваются, заряженные разноименно - притягиваются.
(27. Электроскоп. Проводники и непроводники электричества.

[image: image1.jpg]



( Электроскоп - физический прибор для обнаружения наэлектризованности.

По способности проводить электрические заряды вещества делятся на проводники и диэлектрики.

 Тела, изготовленные из диэлектриков - изоляторы.

(28. Электрическое поле.

В пространстве, окружающем любое заряженное тело существует электрическое поле.

Электрическое поле легко обнаружить, так как на любое заряженное тело, внесенное в электрическое поле, действует  сила, называемая электрической.

Опыт: Вблизи заряженных тел поле сильнее, а вдали - слабее.

(29. Делимость электрического заряда. Электрон.

Между двумя одинаковыми проводниками заряд делится поровну. Если проводники разные, то б(льшему проводнику «достанется» б(льший заряд.

Земной шар - очень большой проводник, поэтому если мы присоединим к Земле какой либо другой заряженный проводник, то практически весь заряд перейдет на Землю, наш проводник разрядится. Присоединение проводника к Земле называют заземлением.
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Деление заряда пополам:
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Повторяя этот процесс можно получить заряды q/4, q/8, q/16 и так далее. Есть ли предел делению? 

Опыты Милликена-Иоффе и многие другие показывают: есть: нельзя получить заряд менее 1,6(10-19 Кл.

Таким зарядом обладают элементарные частицы: электрон -1,6(10-19 Кл и протон +1,6(10-19 Кл.

Масса электрона me = 9,1(10-31 кг.

(30. Строение атомов.

Планетарная модель атома (модель Резерфорда):

· В центре атома находится тяжелое положительно заряженное ядро, вокруг него обращаются легкие отрицательно заряженные электроны.

Пропорции атома:
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· Заряд ядра равен по абсолютной величине суммарному заряду всех электронов - атом в целом нейтрален.

· Все атомы одного элемента одинаковы, атомы разных элементов отличаются зарядом и массой ядра, количеством электронов.

· Главная характеристика данного элемента - заряд ядра (электрон легко «отщепить»)

· Ядро состоит из протонов  (имеющих заряд +1,6(10-19 Кл и массу в 1840 раз больше массы электрона) и нейтронов (нейтральные частицы чуть тяжелее протоне).

· Если отнять или добавить нейтральному атому один или несколько электронов, получится ион.

(31. Объяснение электрических явлений.

· Тело нейтрально, если в нем сумма зарядов всех протонов равна по абсолютной величине сумме зарядов всех электронов.

· Электризация тела - потеря или приобретение дополнительных электронов.

· При электризации заряды не создаются, а разделяются (сколько одно тело теряет электронов, столько же другое приобретает).

· В диэлектриках электроны прочно связаны с атомами, а в проводниках имеются «свободные» электроны, которые могут по ним перемещаться.

· Чем больше тело, которому передают заряд, тем большая часть заряда на него переходит.

(32. Электрический ток. Источники электрического тока. 

Электрический ток - направленное (упорядоченное) движение нескомпенсированного заряда. Направление тока - направление движения положительно заряженных частиц.

 Источники тока - устройства для создания и поддержания в течение длительного времени электрического поля в проводниках.

Источники тока - устройства, преобразующие различные виды энергии в электрическую. По виду преобразуемой энергии источники тока можно разделить на химические (химическая энергия), электромашинные (механическая энергия), термоэлектрические (тепловая энергия), фотоэлектрические (энергия света).

(33. Электрическая цепь и ее составные части.

Электрическая цепь - устройство для передачи электроэнергии источника тока потребителям.

Элементы электрической цепи:
Источники тока   [image: image4.jpg]



Потребители электроэнергии  [image: image5.jpg]
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Провода   [image: image7.jpg]



Элементы коммутации (выключатели и переключатели)  [image: image8.jpg]



Чертеж электрической цепи называется схемой.

(34. Электрический ток в металлах.

Модель металлического тела:

· кристаллическая решетка, в узлах которой находятся положительные ионы;

· между ионами - свободные электроны («электронный газ»)

Электрический ток в металлах - упорядоченное движение свободных электронов.

Скорость движения электронов в металлах ( 1 мм/с

Скорость распространения электрического поля 3(108 м/с

Скорость распространения тока - скорость распространения электрического поля.
(35. Действия электрического тока.

Судить о наличии электрического тока можно только по его действиям:

1. тепловое (исключение - сверхпроводники)

2. химическое (исключение - например, металлы)

3. магнитное (исключений нет)


[image: image9.wmf]
(36. Направление электрического тока.

За направление тока условно принято направление, по которому двигались бы в проводнике положительно заряженные частицы.

(37. Сила тока. Единица измерения силы тока.
Сила тока  - мера интенсивности электрического тока.

Сила тока - физическая величина, равная отношению электрического заряда, протекшего через поперечное сечение проводника, ко времени его протекания.
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За единицу измерения силы тока принимают такую силу тока, при которой отрезки прямых параллельных проводников длиной по 1м на расстоянии в 1м взаимодействуют с силой  2(10-7 Н. Единица называется Амп(р [А].

Единица измерения заряда, 1Кулон, равен электрическому заряду, протекающему через поперечное сечение проводника при силе тока в 1А за время 1с.

(38. Амперметр. Измерение силы тока.
[image: image34.jpg]



Гальванометр: прибор для определения интенсивности магнитного действия тока (смотри рисунок):

При протекании тока магнитная стрелка «пытается» развернуться перпендикулярно току, но пружина противодействует этому повороту. Поэтому, чем больше ток, тем больше угол поворота стрелки.

Амперметр: гальванометр, градуированный в амперах.

Правила включения в цепь:

· амперметр не должен изменять силу тока в цепи;

· амперметр включают последовательно с тем прибором, силу тока в котором хотят измерить;

· «плюс» соединяют с «плюсом», а «минус» с «минусом»;

В последовательной цепи сила тока везде одинакова.
(39. Электрическое напряжение.
Электрическое напряжение - мера интенсивности электрического поля.

Электрическое напряжение - энергетическая  характеристика поля.

Электрическое напряжение между двумя точками электрического поля есть физическая величина, равная отношению работы сил электрического поля по перемещению электрического заряда из точки в другую к величине этого заряда.
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Работа сил электрического поля по перемещению заряженных частиц вдоль данного участка цепи называется работой электрического тока на этом участке цепи.

Электрическое напряжение на данном участке цепи равно отношению работы тока на данном участке к заряду, протекшему по этому участку.

(40. Единицы измерения напряжения.

Напряжение измеряется в В(льах [В].

1В - напряжение на участке цепи, при котором работа тока на этом участке при перемещении по нему заряда в 1Кл равна 1Дж.

1В = 1Дж / 1Кл

(41. Вольтметр. Измерение напряжения.

Вольтметр - прибор для измерения напряжения на участке цепи.

Вольтметр - гальванометр (смотри (38), градуированный в вольтах и устроенный так, чтобы ток через него был как можно меньше.

Правила включения в цепь:

· вольтметр включают параллельно тому участку цепи, напряжение на котором хотят измерить;

· «плюс» соединяют с «плюсом», а «минус» с «минусом»;

(42. Зависимость силы тока от напряжения.
Чем больше электрическое напряжение, тем интенсивнее электрическое поле.
(

Чем интенсивнее электрическое поле, тем больше должна быть сила тока.
(
Сила тока должна зависеть от напряжения, причем

чем больше напряжение, тем больше сила тока.
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            Схема устройства для определения зависимости тока от напряжения:

увеличивая количество источников тока мы одновременно измеряем напряжение и ток на участке цепи АБ. 

Результат: Сила тока на участке цепи пропорциональна напряжению на его концах.                                                                                   
(43. Электрическое сопротивление проводников.

Опыт: Для разных проводников:

[image: image12.jpg]



Сила тока зависит не только от напряжения, но и от свойств проводника.

Электрическое сопротивление - мера противодействия проводника протеканию по нему электрического тока.
Причина - соударение электронов с ионами кристаллической решетки.

(44. Закон Ома для участка цепи.

Электрическое сопротивление участка цепи ( R ) - физическая величина, обратная коэффициенту пропорциональности между током на этом участке и напряжением на его концах.

I пропорционально U 
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Единица измерения: 1 Ом

1 Ом - сопротивление такого проводника, через который, при напряжении на концах в 1В, протекает ток силой в 1А.

Закон Ома:
Сила тока на участке цепи прямо пропорциональна напряжению на его концах. Величина, обратная коэффициенту пропорциональности, является характеристикой этого участка и называется его электрическим сопротивлением.
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(45. Расчет сопротивления проводника. Удельное сопротивление.

Опыт:

· сопротивление участка цепи прямо пропорционально его длине (
[image: image15.wmf]l

)

· сопротивление участка цепи обратно пропорционально площади его поперечного сечения (S);
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где 
[image: image17.wmf]r

 - коэффициент пропорциональности, который зависит только от рода вещества, из которого состоит участок цепи. Он называется удельным сопротивлением данного вещества.

Так как   
[image: image18.wmf]l
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, то единица измерения удельного сопротивления 1 Ом(м.

Удельное сопротивление вещества - мера его способности противодействовать протеканию электрического тока.

(46. Примеры на расчет сопротивления проводника, силы тока и напряжения.

Основные формулы:

Закон Ома: 
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Удельное сопротивление: 
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(47. Реостаты.

Реостат (греческие - течение,  - неподвижный) - прибор для управления силой тока. Представляет из себя участок цепи, длину которого можно изменять.

Обозначение на схеме: [image: image21.jpg]



(48. Последовательное соединение проводников.

(конец одного проводника присоединен к началу другого)
[image: image37.jpg]



При последовательном соединении проводников:
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Доказательство: 
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(49. Параллельное соединение проводников.

(Начала всех проводников соединены в одной точке, а концы - в другой)
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При параллельном соединении проводников:
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Доказательство:
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(50. Работа электрического тока.

Из (39: 
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, следовательно 
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Из (37: 
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Работа тока на участке цепи равна произведению напряжения на его концах на силу тока в нем и на время, в течении которого совершалась работа.
(51. Мощность электрического тока.

Мощность численно равна работе, совершенной в единицу времени, следовательно:
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Мощность электрического тока на участке цепи равна произведению напряжения на его концах на силу тока в нем.
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(52. Единицы работы электрического тока, применяемые в практике.

Ватт-час:   1Вт(ч = 3 600 Дж

Гектоватт-час:   1 гВт(ч = 100 Вт(ч = 360 000 Дж

Киловатт-час:   1 кВт(ч = 1 000 Вт(ч = 3 600 000 Дж
(53. Нагревание проводников электрическим током. Закон Джоуля-Ленца.

Опыт: Проводники нагреваются при протекании по ним электрического тока.

Объяснение: Электроны, двигаясь направленно, сталкиваются с ионами кристаллической решетки и часть своей энергии отдают ей: ионы начинают двигаться быстрее - а это и есть нагревание.

Из закона сохранения энергии (энергия не исчезает и не создается, а лишь переходит из одной формы в другую) следует:
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, это и есть закон Джоуля-Ленца:

Количество теплоты, выделяемого проводником с током, равно произведению квадрата силы тока в нем на его сопротивление и на время, в течение которого ток протекал по проводнику.
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(54. Лампа накаливания. Электронагревательные приборы.

[image: image39.jpg]


Лампа накаливания.

Спираль разогревается электрическим током до температуры белого каления (( 3 000(С), но не плавится, так как температура плавления вольфрама 3 387(С и не окисляется, так как в баллоне нет кислорода. Азотом баллон заполняется, чтобы при его разрушении не было «взрыва».

Основная деталь любого нагревательного прибора - нагревательный элемент - проводник из вещества с большим удельным сопротивлением (для уменьшения размеров), способный выдерживать температуру ( 1000(С (например, нихром - сплав никеля, железа, хрома и марганца, ( = 1,1 (Ом(мм2)/м ).

(55. Короткое замыкание. Предохранители.

Для каждого проводника существует критический ток, при котором выделяется количество теплоты, достаточное для нарушения изоляции или разрушения проводника.

Причины нарастания тока в цепи:

· параллельное включение большого числа потребителей;

· «короткое замыкание» - соединение концов участка цепи проводником, сопротивление которого много меньше сопротивления самого участка.

Предохранитель - устройство для быстрого отключения цепи, в которой возник ток выше критического.
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